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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Основоположником учения о центрах происхождения культурных расте-
ний является:

1) А. Л. Смолим 2) Ф. Ф. Беллинсгаузен 3) Н. И. Вавилов
4) С. Дежнев

2.  В характеристике мирового сельского хозяйства ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) Африке принадлежит наибольшая доля среди регионов мира в общей пло-
щади обрабатываемых земель

2) сорго используется исключительно как кормовая культура
3) на плантациях Юга-Восточной Азии выращивают гевею

4) крупный рогатый скот дает более половины производства мяса

3.  В характеристике мирового сельского хозяйства ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) Южной Америке принадлежит наибольшая доля среди регионов мира в
общей площади обрабатываемых земель

2) более половины пахотных земель используется для производства зерна
3) соя используется исключительно как пищевая культура

4) овцеводство дает более половины мирового производства мяса

4.  Укажите государства с низкой средней продолжительностью жизни насе-
ления:

1) Швеция, Франция 2) Ангола, Боливия
3) Япония, Великобритания 4) Австралийский Союз, США

5.  Численный масштаб карты 1:300 000 соответствует именованному:
1) в 1 см — 300000 км 2) в 1 см — 300 км 3) в 1 см — 3 км

4) в 1 см — 300 м

6.  Укажите суверенное государство и зависимую (несамоуправляемую) тер-
риторию:

1) Китай, Греция 2) Польша, Марокко 3) Беларусь, Гибралтар
4) Италия, Португалия
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

7. 
На карте цветом выделены три

государства, которые в международ-
ном разделении труда являются ве-
дущими по:

1) добыче нефти
2) поголовью овец и коз

3) протяженности железных
дорог
4) тоннажу спускаемых на
воду судов

8.  Географию мирового транспорта характеризуют(-ет):
1) самые высокие показатели густоты железнодорожной сети в Латинской
Америке
2) наибольшая протяженность внутренних водных путей в транспортной
сети мира

3) мировое лидерство Германии по тоннажу торгового флота
4) осуществление основных авиаперевозок через Атлантический океан

9.  Для гидрографии Поозерской физико-географической провинции харак-
терна(-о):

1) принадлежность большей части территории к бассейну реки Западной
Двины

2) преимущественно грунтовое питание рек
3) отсутствие весеннего половодья на реках

4) наличие крупнейшего водохранилища — Вилейского

10.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике природы Австра-
лии:

1) большая часть материка не имеет стока в океан
2) большинство рек относится к бассейну Тихого океана

3) около половины территории материка занимают полупустыни и пустыни
4) имеет наименьшую площадь лесов по сравнению с остальными материка-
ми

11.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского
Союза ОШИБОЧНЫМ является утверждение:

1) самый крупный по численности населения город страны — Сидней
2) в структуре ВВП наибольшая доля принадлежит промышленности

3) в структуре обрабатывающей промышленности одна из ведущих позиций
принадлежит химической промышленности

4) под пшеницей занята большая часть посевных площадей

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

12. 
Наиболее низкая среднего-

довая температура воздуха на
территории Беларуси характер-
на для пункта, отмеченного на
карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3
4) 4
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13.  Показанное на рисунке жи-
вотное является эндемиком материка:

1) Евразия 2) Африка 3) Австралия 4) Северная Америка

14.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является
утверждение:

1) крайний северный пункт страны расположен в Полоцком районе
2) глубина территории составляет 200 — 220 км

3) с Украиной граничат Гомельская и Могилевская области
4) наименее протяженным является участок государственной границы с Лит-
вой

15.  К молодым городам на территории Беларуси относится:
1) Пинск 2) Полоцк 3) Несвиж 4) Белоозерск

16.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра)

5) Припять

17.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ОПЕК
Б)  БРИКС
В)  СНГ
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Испания
2)  Казахстан
3)  Алжир
4)  Индия
5)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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18.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на
карте цветом и буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  формируются дерново-подзолистые и бурые лесные почвы
2)  обитают северные олени , полярные совы, песцы, лемминги
3)    на коричневых почвах произрастают гигантская и вечнозеленая се-
квойи, дугласия, желтая сосна
4)  на черноземах и каштановых почвах растут бизонья трава, астры, тип-
чак

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв. Например: А2Б1B4Г3.

19.  Установите соответствие.

ОСТРОВ
А)  Гренландия
Б)  Сулавеси
В)  Хонсю
Г)  Корсика

ГОСУДАРСТВО
1)  Индонезия
2)  Франция
3)  Япония
4)  Дания
5)  Италия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

20.  На рисунке по розе ветров преобладающим являет-
ся ... направление ветра.
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).

21.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  НАТО
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  ЮАР
2)  Мексика
3)  Ливия
4)  США
5)  Туркменистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

22. 
На картосхеме обозначены про-

мышленные центры Беларуси    —
Полоцк, Волковыск, Речица, Жоди-
но. Производство электронной ме-
дицинской техники налажено в го-
роде, отмеченном точкой с цифрой...
.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017

23. 
Установите соответствие между

характеристиками климатических
поясов Южной Америки и их ме-
стоположением,
отмеченным на карте цифрами:

A)  сезонность в распределении
осадков; летом осадки приносят
влажные экваториальные воздуш-
ные массы;

Б)  для западного побережья ха-
рактерен климат береговых пустынь
(гаруа);

B)    на восточном побережье
формируется область влажного кли-
мата; зимой господствует умеренная
воздушная масса;

Г)    равномерно высокая темпе-
ратура воздуха (+-26 ... +28  °C) и
обильные осадки в течение года.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв. Например: А2Б1B4Г3.

24.  Устойчивый период с самым низким уровнем воды в реке  — это ... .
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

25.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

A)  Барановичский
Б)  Глубокский
B)  Кричевский
Г)  Воложинский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Могилевская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Брестская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А1Б3B2Г4.
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26.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.
 

Бразилия по форме правления является (А)___________. Это единственное
(Б)___________ государство в Америке. На севере страны находится одно из
крупнейших в мире месторождений железной руды   — (В)___________. Страна
занимает 1-е место в мире по поголовью (Г)_________.
 

Список слов
1)  свиньи
2)  республика
3)  Каражас
4)  португалоязычное
5)  Тромбетас
6)  франкоязычное
7)  монархия
8)  крупный рогатый скот

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из пред-
ложенного списка, подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь
произрастают древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны
обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

28. 
Укажите три утверждения,

ВЕРНЫЕ в отношении климатиче-
ского пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)    охватывает большую часть
котловины Конго и побережье Гви-
нейского залива;

2)    климат формируется под
влиянием смены воздушных масс
по сезонам;

3)  характерны постоянно высо-
кие температуры воздуха
(+26 ... +28 °С);

4)  отмечаются большие годовые амплитуды температур;
5)    дожди носят ливневый характер, с грозами во второй половине дня и

ночью;
6)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства госу-
дарство с наибольшими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)    крупнейшее по площади территории государство на материке, входя-
щее в тройку ведущих стран — производителей калийных удобрений
Г)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, одно из ведущих в мире по поголовью свиней, входит в состав инте-
грационного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Установите соответствие между условным знаком и его названием:

Условные знаки

А) Б) В)

Г)

Названия условных знаков
1)  обрыв
2)  редкий лес
3)  фруктовый сад
4)  овраг
5)  карьер
6)  сплошные заросли кустарников

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв. Помните, что не все названия условных знаков могут
быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

31.  Укажите типичных представителей фауны хвойных и смешанных лесов
Евразии:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 13.
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32.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.

33.  Определите расстояние (в  километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

34.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического
развития Японии и Китая:

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 13.

35.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического
развития Великобритании и Франции:

1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)   машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обраба-

тывающей промышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.

36.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного ма-
териала, который переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.
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37.  Укажите месторождение полезного ископаемого в Беларуси, обозначен-
ного условным знаком.
 

Полезное
ископаемое Месторождение

1)  Коммунарское
2)  Осташковичское
3)  Мозырское

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась
численность населения страны за год:
 

Численность на-
селения, млн чел.

Коэффициент
рождаемости,

‰
Коэффициент
смертности, ‰

Количество эми-
грантов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

4 19 9 10 3

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения
увеличилась, или со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Напри-
мер: +100 000.


